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European Energy Award - Energiepolitisches Arbeitsprogramm 

 

I.   Beschlussantrag 

 

1. Das der Anlage beigefügte "10 Punkte Programm für Energieeffizienz und Klimaschutz" soll als 

Leitbild weiterverfolgt werden.  

2. Die Umsetzung von Einzelmaßnahmen des Energiepolitischen Arbeitsprogrammes (Anlage), steht 

unter dem Vorbehalt einer satzungsgemäßen Beschlussfassung durch den Gemeinderat. 

3. Anfang 2013 soll eine Energie- und CO2-Bilanz für das Stadtgebiet erstellt werden. Die Mittel in 

Höhe von 5.000 Euro werden im Haushalt 2013 bereitgestellt. 

 II. Begründung 

 

Seit Mai 2010 engagiert sich die Stadt gemeinsam mit der e.wa riss im Prozess des European Energy 

Award. In der Sitzung vom 14. Juli 2011 wurde der Gemeinderat über die umfangreiche Ist-Analyse 

informiert. Die Stärken und Schwächen in den einzelnen Handlungsfeldern konnten so bewertet und 

dargestellt werden.  

 

Auf dieser Analyse aufbauend, hat das Energieteam, das jetzt von Bürgermeister Kuhlmann geleitet 

wird, ein Energiepolitisches Arbeitsprogramm erarbeitet. Dabei wurden aus einem standardisierten 

Maßnahmenkatalog die Maßnahmen diskutiert, ausgewählt und priorisiert, die nach Meinung des 

Energieteams im Hinblick auf die Energiewende und den Klimaschutz für Biberach relevant sind. Ein 

Leitbild ("Unser 10 Punkte Programm für Energieeffizienz und Klimaschutz")  

– 1. Maßnahme des Arbeitsprogramms – wurde erarbeitet.  

 

Die 2. Maßnahme – eine Energie- und CO2-Bilanz – soll Anfang 2013 extern erarbeitet werden.  

 



- 2 - 

 

 

Das Energiepolitische Arbeitsprogramm (und damit auch das Leitbild) ist im weiteren Verlauf des Pro-

zesses veränderbar, kann also beispielsweise gesetzlichen oder örtlichen Entwicklungen angepasst 

werden.  

 

Die Beschlussfassung zum Arbeitsprogramm ersetzt nicht die Beschlüsse zu den einzelnen Maßnah-

men, die von Aufsichtsrat der e.wa riss bzw. Gemeinderat zu treffen sind. Das Energieteam wird zu 

gegebener Zeit, je nach Priorisierung der Maßnahmen, den Gremien entsprechende Beschlussvorla-

gen unterbreiten.  
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